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Capitolo 16 | Il mondo globale del Duemila
1	Una rete che abbraccia il mondo intero
1.1	Indica con una crocetta le risposte giuste.
Che cosa significa “Terzo mondo”?
	a	Indica i Paesi che, dopo aver conquistato l’indipendenza, erano riusciti ad avere un rapido sviluppo industriale
	b	Indica i Paesi, quasi tutti ex-colonie, che non erano industrializzati e le cui popolazioni vivevano in condizioni di povertà
	c	Indica i Paesi che, dopo aver ottenuto l’indipendenza, avevano instaurato dei regimi comunisti, ma non erano sotto il controllo dell’URSS
	d	Indica i Paesi che avevano dichiarato la loro neutralità fra i due blocchi contrapposti, quello capitalista e quello comunista
	e	Rappresenta i Paesi che oggi sono indicati con l’espressione “Sud del mondo”
	f	Indica i Paesi in via di sviluppo che avevano seguito il modello capitalista statunitense
Perché lo sviluppo industriale dei Paesi del Sud del mondo rimase bloccato?
	a	Perché mancavano tecnici e capitali
	b	Perché mancava la manodopera
	c	Perché il mercato locale era troppo povero per assorbire le merci prodotte
	d	Perché mancavano le materie prime
	e	Perché erano sottoposti al dominio economico degli Stati più ricchi e industrializzati, chiamato “neocolonialismo”
	f	Perché le multinazionali non impiantavano industrie nei Paesi del sud del mondo

1. 2	Completa il testo scegliendo le parole dall’elenco.
Culturale – occidentale - globale – internazionali – basso – delocalizzazione – protesta – locali - globalizzazione 
Oggi tutti i paesi del mondo sono coinvolti in un mercato …………….., di qui il termine ……………………, in cui le merci possono raggiungere molto velocemente destinazione anche molto lontane. Inoltre, grazie ad accordi ……………………….. , gli imprenditori possono trasferire le loro imprese nei paesi dove la manodopera è a ……………….. costo; questo fenomeno si chiama …………………………. Le nuove tecnologie e i nuovi mezzi di comunicazione hanno permesso anche una globalizzazione ………………………, in cui il modello principale è quello …………………….. e ciò mette in pericolo gli usi e le tradizioni …………………... Dal 1999 si sono sviluppati movimenti di …………………… contro la globalizzazione, detti no global, che combattono contro le conseguenze negative della globalizzazione. 
2	Nuovi protagonisti del mondo globale 

2.1	Completa il testo scegliendo le parole dall’elenco.
progressi • sviluppo • povertà • Cina • Brasile • ambientali • economiche • politiche • globalizzato
	Nel mondo ..................................... all’inizio del terzo millennio alcuni Stati in via di ..................................... fecero rapidi ..................................... e si trasformarono in grandi potenze economiche. Essi vennero indicati con la sigla BRIC (....................................., Russia, India, Cina). In ....................................., il regime comunista favorì, con le modernizzazioni avviate dopo la morte di Mao, le libertà ....................................., ma non quelle ..................................... . In India vi fu un grande sviluppo dell’industria, ma gran parte della popolazione vive ancora in ..................................... . Anche in Brasile aumentò la ricchezza nazionale, ma restano gravi squilibri sociali. In tutti questi Paesi ci sono anche gravi problemi .................................
3	Guerra al terrore e fermenti di rinnovamento

3.1 Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.
	a.	L’11 settembre del 2001, due aerei di linea in balia di un commando terroristico si schiantarono contro le Torri Gemelle di Manhattan provocandone il crollo 				v f
	b.	Bill Clinton lanciò una campagna internazionale contro il terrorismo, da combattere con ogni mezzo e con ogni arma		v f
	c.	Alla campagna internazionale contro il terrorismo non 
	aderirono i Paesi islamici 				v f
	d.	Il primo Paese che fu colpito dagli Stati Uniti fu l’Afghanistan	v f
	e.	Gli USA nel 2003 attaccarono l’Iraq, accusato di 
		sostenere il terrorismo internazionale		v f
	f.	La guerra in Iraq si concluse rapidamente 		v f
4	Dinamiche della popolazione
4.1	Completa il testo scegliendo le parole dall’elenco.
Aumentare - istruzione – emigrando – profughi - natalità – sud – Medio Oriente – Cina – crescita – zero – lavoro -  
Fino alla metà del 1900 la popolazione dei paesi industrializzati era in netta ………………, ma negli ultimi decenni la ……………… ha subito un forte calo, tanto che alcuni paesi sono ormai a crescita ……………... La popolazione dei paesi poveri, invece, tende ad ……………..in modo rapido, ma la scarsità di risorse rende difficile provvedere alle più elementari necessità, tra le quali, per esempio, l’………………… . Per i giovani di questi paesi è difficile trovare …………………., quindi molti cercano una vita migliore ………………..nei paesi più ricchi. Negli ultimi anni i movimenti migratori dal …………del mondo si sono intensificati soprattutto verso l’Europa, gli Stati Uniti e la …………... Ai migranti in cerca di maggiore benessere si aggiungono i ………………….., provenienti soprattutto dal ……………………... , che fuggono dalle zone in guerra o dalle dittature.
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